
ATA DA 104ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE NOVEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo Claro – Darci de 

Matos – Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – José Nei Ascari – Kennedy Nunes – 

Luciane Carminatti – Manoel Mota – Marcos Vieira – 

Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda – 

Nilson Gonçalves – Padre Pedro Baldissera – 

Ricardo Guidi – Romildo Titon - Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Kennedy Nunes 

    Dirce Heiderscheidt 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Aborda o tema 

Escola Sem Partido, que vem sendo discutido em 

todo país. Registra a visita a Santa Catarina do 

procurador do estado de São Paulo, sr. Miguel 

Nagib, que participou de reuniões onde foi 

explanado o Projeto Escola Sem Partido no âmbito 

municipal e estadual. Ressalta que o objetivo do 

projeto é buscar uma educação mais isenta de 

doutrinação político-partidária nas escolas. 

Apresenta vídeos e imagens ilustrando a questão, e 

enaltece que na Escola Sem Partido o professor 

deve passar os conteúdos programas, debater os 



assuntos polêmicos, trazendo os diversos pontos de 

vista existentes sobre a matéria, e não para fazer 

o aliciamento de doutrinas políticas ou para impor 

posição de ideologia de gênero. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Reclama 

que a eletrificação rural catarinense não atende 

satisfatoriamente o agronegócio catarinense, o 

qual é respeitado no mundo inteiro, pois envolve 

uma grande cadeia produtiva e gera desenvolvimento 

socioeconômico nas regiões produtoras do estado.  

 Destaca o empenho do Fórum Parlamentar 

Catarinense, em Brasília, no sentido de colocar no 

orçamento da União recursos específicos para 

solucionar a questão da eletrificação rural em 

Santa Catarina e, ao mesmo tempo, menciona que 

apresentará emenda ao Orçamento do estado a fim de 

contemplar um programa que beneficiará a rede 

elétrica rural.  

Elogia o trabalho desenvolvido pelo presidente 

da Celesc, sr. Cleverson Siewert, que tem mostrado 

interesse no tema, bem como a demonstração de 

parceria do governador João Raimundo. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Faz 

referência ao evento realizado no município de 

Itaiópolis pela passagem dos 99 anos de sua 

fundação, com a presença do prefeito e de líderes 

políticos da região. Dentre as festividades, 

enaltece o desfile que ilustrou as riquezas do 

município com as etnias polonesa e ucraniana, o 

resgate histórico da Festa do Boi Ralado, e 

parabeniza o prefeito pela grande festa de 

aniversário daquela cidade. 

Alude sua visita à Fiesc juntamente com o 

secretário da Educação, Eduardo Deschamps, ocasião 

em que prestou homenagem a várias escolas que 

propuseram ideias inovadoras na educação, 

destacando a premiação da Escola Júlia Baleoli 

Zaniollo, do município de Canoinhas, e informa a 

abertura de licitação para a reforma do ginásio de 

esportes da referida escola. 



Por fim, menciona a licitação de uma agência 

transfuncional, em Canoinhas, distribuidora de 

sangue que receberá o nome de Orestes Golanoski, 

em homenagem ao maior doador de sangue do mundo. 

Agradece ao secretário Doutor Vicente Caropreso e 

ao governador Raimundo Colombo a importante 

liberação de tal distribuidora, beneficiando os 

usuários do planalto norte.  [Taquígrafa: Elzamar]      

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) - Discorre 

sobre o tema das energias renováveis, registrando 

o acontecimento do 6º Sustentar, no Parlamento 

catarinense, nos dias 8, 9 e 10.  Agradece o apoio 

das comissões da Casa para o sucesso do evento. 

Ressalta que estarão presentes os melhores 

debatedores e palestrantes do Brasil e do 

exterior, representando o pensamento de parte 

importante da sociedade brasileira que se preocupa 

com a sustentabilidade e a produção de energia 

limpa. Convida a todos para a participarem dos 

debates.  

 Também fala sobre a audiência pública da 

comissão de Direitos Humanos, que acontecerá na 

presente data para tratar da imigração, pois o 

estado tem recebido muitos refugiados em busca de 

oportunidades, considerando que é um direito 

dessas populações serem devidamente acolhidas. Na 

audiência serão debatidos temas relativos, e 

principalmente o Centro de Acolhida aos Imigrantes 

em Santa Catarina. Menciona que o governo do 

estado e o ministério da Justiça firmaram um 

convênio para a implantação do Centro de 

Referência e Acolhida para Imigrantes e Refugiados 

- CRAI, e que foram repassados pela União quase um 

milhão de reais para o estado, mas até a presente 

data nada foi feito. Destaca que já houve a 

escolha da entidade, que hoje faz o trabalho de 

forma voluntária em uma sala de 18m2, na Igreja 

Santa Terezinha do Menino Jesus, na Prainha. 

Ressalta que a Pastoral do Imigrante, que é 

vinculada a Ação Social Diocesana, já realiza este 

trabalho, e pela sua capacidade técnica e de 

assessoria foi escolhida para coordenar este 

centro de referência. Convida a todos para 



comparecer e participar do evento, esperando que o 

secretário Comin também se manifeste, pois hoje o 

atendimento encontra muitas dificuldades, de 

espaço físico e estrutura para o acolhimento e um 

atendimento minimamente humanizado. [Taquígrafa: 

Sara] 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Comenta que poderia falar sobre a reforma da 

Previdência e decreto do governo federal, mas 

prefere discorrer a respeito de uma experiência do 

Movimento dos Sem Terra, no município de Antonina 

- Paraná, da dinâmica de trabalho do referido 

movimento que transformou a área em preservação 

ambiental e outras partes da terra em produtora de 

alimentos sem agrotóxicos, gerando emprego e renda 

aos mesmos, bem como para o estado paranaense. 

Menciona que as famílias do movimento receberão em 

Brasília, na data de 21 de novembro, o prêmio 

‘Juliana Santilli’, o selo de reconhecimento e 

apoio financeiro para intercâmbio de experiências. 

 Ao citar o fato do referido movimento, faz um 

contraponto à questão de uma área de Faxinal 

Guedes, há 26 anos está nas mãos do Incra, 

propriedade do governo federal, que deveria ser 

dedicada à reforma agrária, mas que até o momento 

não aconteceu e, se o espaço estivesse nas mãos do 

sem terra estaria produzindo alimentos orgânicos, 

além de gerar renda. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Fala de reunião 

realizada pela comissão dos Transportes da 

Assembleia que contou com a presença do dr. Jorge 

Bastos, de representantes da ANTT, da Auto Pista e 

de lideranças municipais. Destaca uma questão que 

vem prejudicando toda região do Vale do Rio 

Tijucas, ou seja, à dificuldade de acesso de 

Tijucas à BR-101, e manifesta satisfação pelo 

encaminhamento dado para a solução do problema. 



Ressalta que na reunião também foi anunciada 

obra importante para Balneário Camboriú e o novo 

cronograma do contorno viário da Grande 

Florianópolis com a data final para 30 de dezembro 

de 2020. Lamenta os atrasos que houve pelo fato da 

prefeitura de Palhoça autorizar um loteamento na 

área, fazendo com que a obra que tinha um túnel 

passasse a ter quatro túneis, trazendo um prejuízo 

enorme para o andamento da obra do referido 

contorno. Por fim, garante que a comissão dos 

Transportes continuará a fiscalizar para que o 

novo prazo seja cumprido. 

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela iniciativa da reunião, 

lembrando o problema de não haver um retorno do 

lado direito antes do pedágio de Tijucas, o que 

prejudica os moradores e empresários da região. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - A 

Presidência suspende a sessão, por até 10 minutos, 

para que possa usar a tribuna o sr. João Cidinei, 

prefeito de Anita Garibaldi, acompanhado da rainha 

e princesas, para divulgar a Festa do Imigrante. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia.   

A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0181/2014. 

 Discussão e votação em turno único da 

admissibilidade da Medida Provisória n. 

00215/2017, de autoria do governador do Estado, 

que acresce os §§ 3º e 4º ao art. 13 da Lei n. 

5.684, de 1980, que dispõe sobre o serviço público 

de transporte rodoviário intermunicipal de 

passageiros e dá outras providências. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 



Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Fernando Coruja, Darci de Matos, Dirceu 

Dresch, Luciane Carminatti, Milton Hobus e Mauro 

de Nadal. 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado por maioria, com votos contrários dos 

srs. deputados: Fernando Coruja, Luciane 

Carminatti, Dirceu Dresch, Neodi Saretta, Maurício 

Eskudlark e Padre Pedro Baldissera. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0003/2017, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, que institui a Campanha 

Janeiro Branco, com o lema "Quem cuida da mente, 

cuida da vida!", no âmbito do estado de Santa 

Catarina. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

 Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0166/2016, de autoria do 

deputado Manoel Mota, que dispõe sobre a proibição 

do uso de pneus inteiros como corpo de proteção 

contra colisão em pistas de kart, autódromos, 

estacionamentos, garagens e espaços semelhantes ao 

ar livre e adota outras providências. 

Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

modificativas e emenda supressiva. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; Finanças e Tributação; e 

de Saúde. 

 Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  



 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0577/2015, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, que altera a ementa e o 

art. 1º, da Lei nº 12.282, de 2002, que dispõe 

sobre o fornecimento de alimentos orgânicos na 

merenda escolar nas unidades educacionais do 

estado de Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; Finanças e Tributação; e 

de Saúde. 

 Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0342/2017, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que concede Título de 

Cidadão Catarinense ao senhor José Antônio Torres 

Marques. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0449/2015, de autoria dos 

deputados Luiz Fernando Vampiro e Romildo Titon, 

que dispõe sobre a criação do Programa Cadeira de 

Rodas Motorizada, destinado a pessoas com 

distrofia muscular progressiva.  

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; Finanças e Tributação; e 

de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência. 

 Em discussão.  



 Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Fernando Coruja. 

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

Pedido de Informação n. 0125/2017, de autoria 

do deputado João Amin, a ser enviado ao secretário 

de Estado da Fazenda, solicitando informações 

acerca de valores devidos à Universidade do Vale 

do Itajaí referentes ao art. 170 da Constituição 

Estadual.  

Em discussão. 

(Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Moção n. 0251/2017, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, a ser enviada a bancada 

catarinense no Congresso Nacional, solicitando 

apoio para a inclusão de emenda orçamentária para 

o ano 2018, com foco na eletrificação rural, 

visando ampliar as redes elétricas para o Sistema 

Trifásico. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0252/2017, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao presidente da 

República, apelando para que mantenha a costura e 

o acabamento como atividades de industrialização 

sob encomenda e não como serviços. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.018/2017, de autoria do 



deputado Natalino Lázare; 1.019/2017, de autoria 

do deputado Cleiton Salvaro; 1.020/2017, 

1.021/2017, 1.022/2017, 1.023/2017 e 1.024/2017, 

de autoria do deputado Antônio Aguiar; e, 

1.025/2017, de autoria do deputado Padre Pedro 

Baldissera.   

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0770/2017, 0773/2017 e 0774/2017, de autoria do 

deputado João Amin; 0771/2017, de autoria do 

deputado Cesar Valduga; 0772/2017, de autoria do 

deputado Nilso Berlanda; 0775/2017, 0776/2017 e 

0777/2017, de autoria da deputada Dirce 

Heiderscheidt; e, 0778/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora: Carla]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Reporta-se 

ao falecimento da dra. Lúcia Stefanovich, delegada 

notável, que prestou mais de 40 anos de serviços 

dedicados à Polícia Civil, à Segurança Pública e à 

sociedade catarinense. Destaca seu desempenho 

frente a tantos enfrentamentos no dia a dia com 

doçura, pois muitos policiais eram tratados como 

filhos adotivos. Salienta que foi a primeira 

mulher delegada do país, quando assumiu, em 1972, 

a delegacia da cidade de Rio do Sul, e a única 

secretária de Segurança Pública, entre 1995 e 

1998. E, também, quem criou uma delegacia 

especializada no atendimento a mulheres, na década 

de 80.  

 Lamenta, profundamente, a perda da dra. Lúcia, 

pois ela era atuante, visionária e grande 

defensora do PMDB.  

 

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – Faz uma 

rápida referência à dra. Lúcia, enfatizando sua 

dedicação à profissão que exercia com amor, a de 

delegada da Polícia Civil. 



 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Menciona que a dra. Lúcia foi um ícone para a 

Polícia Civil catarinense. 

 

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – 

Enaltece o trabalho, o legado, a pessoa da dra. 

Lúcia frente à Secretaria de Segurança. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Defende o 

debate sobre a liberdade de expressão, segundo os 

preceitos da democracia, entretanto o governo 

Temer aderiu ao cerceamento da livre manifestação 

das ideias e de direitos, procedimento adotado 

pelo fascismo que abole o debate e o respeito ao 

contraditório. Sobre tal assunto, salienta que 

protocolou o Projeto de Lei n. 0406/2017, que 

dispõe sobre a criação do Programa Escola Sem 

Mordaça, iniciativa construída com a União 

Catarinense dos Estudantes, que pretende assegurar 

a livre manifestação do pensamento, o pluralismo 

de ideias e de concepções pedagógicas; a livre 

expressão da atividade intelectual; respeito à 

liberdade e apreço à tolerância; valorização do 

profissional da educação e a consideração da 

diversidade étnico-racial. 

Ressalta que as iniciativas de cercear o 

debate nas escolas, no Congresso Nacional, nas 

assembleias legislativas e nas câmaras municipais 

são provocadas pela ideologia dos partidos da 

direita e da extrema direita que querem amordaçar 

os professores e alunos, impedindo-os à 

manifestação de suas ideias.  

Finda o discurso, reputando que em todo o 

país, educadores, famílias, acadêmicos e 

personalidades políticas progressistas têm se 

mobilizado contra a tentativa da direita raivosa 

de limitar a liberdade de manifestação do 

pensamento dos mestres e estudantes para evitar o 

retrocesso no ensino brasileiro, distorcendo o 

compromisso da democracia. 

 



Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo debate e corrobora a 

crítica ao atual governo pela tentativa de impedir 

a população, professores e estudantes de 

expressarem as suas ideias. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) - 

Não havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, solene, na 

cidade de São José, para a presente data, às 20h, 

em comemoração dos 21 anos do Centro Educacional 

Marista São José. 


